Zatacznik 3

Zadanie 1

Podstawg graniastostupa trojkgtnego jest trojkat prostokatny o bokach 3 cm, 4 cmi 5 cm.
Wysokosc graniastostupa wynosi 8 cm. Oblicz pole catkowite tego graniastostupa.

Rozwigzanie:

4 cm 3cm W kazdym zadaniu warto wykona¢ rysunek.
Wysokos¢ graniastostupa to diugosé krawe-
dzi bocznej.

8 cm
Scm

Obliczam pole podstawy Pp:

a=3cm Poniewaz najdfuzszym bokiem trojkata jest prze-
h=4cm ciwprostokatna, przyprostokatne musza mied
4 cm dtugose 4 cm i 3 cm.
a'h
P — —
P 2 3cm

3cem-#em _

Z,

=6 cm?

Obliczam pole powierzchni bocznej Pp:

Powierzchnia boczna to suma pol 3 prostokgtow o wymiarachdcmx8cm., 5cmx8cm i3 cm
X8 Cm.

P=8cm-(4decm+5cm+3cm)= 84+85+83=
=8cm-12cm= =8-(4+5+3)
=96 cm’

Obliczam pole powierzchni catkowitej Pe:

P=2:P +P =
=2-6cm*+96cm?=
=12 cm®+ 96 cm? =
= 108 cm?

Odp.
Pole podstawy wynosi 6 cm?, pole
powierzchni bocznej 96 cm?, a pole
catkowite 108 cm?,




Zadanie 2

Oblicz pole powierzchni boczne]
graniastostupa szesciokatnego, ktorego
wysokos¢ wynosi 25 cm, a wszystkie boki
szesciokgta, bedgcego podstawg, sg rowne |
wynoszg 4 cm.

Rozwiazanie:

powierzchnia boczna

graniastostupa szesciokatnego graniastostup szesciokatny:
4 cm ]
25 cm e
a a
a
a=4cm Powierzchnia boczna skiada sie z 6 przystaja-
bh=25cm cych écian o wymiarach 25 cm x 4 cm.
P.=6-a-b=
=6:-4cm-25cm=
=6 100 cm? =
= 600 cm?
Odpowiedz:

Pole powierzchni bocznej wynosi 600 cm?.

Zadanie 3 Oblicz pole powierzchni szescia szescianu o krawedzi 15 cm.
Rozwiazanie

Powierzchnia szescianu sktada sie z 6 kwadratéw o boku 15 cm.

15cm- 15ecm= a

Odpowiedz:

Pole powierzchni szescianu wynosi 1350 cm?.



Zadabie 4 Oblicz pole powierzchni narysowanego prostopadfoscianu.

10 cm

20 cm

Rozwiazanie:

Prostopadtoscian ma 6 scian:

Z sciany majg wymiary 20 cm x 10 ¢m;
Z sciany majg wymiary 20 cm x 15 ¢m;

2 sCiany majg wymiary 15 cm x 10 ¢m.

P=2-20cm 10cm+2:-20cm-15cm+2-15cm: 10cm =
=2:-200cm?+2-300cm?+2- 150 cm?=

=400 cm? + 600 cm?® + 300 cm’ = Sciany s3 prostokatami, wiec korzystam ze wzo-
= 1300 cm? nmPo=a-b.

Odp. Pole powierzchni prostopadtoscianu wynosi.1300 cm?.



